Synthèse pédagogique ADopT 30 000

Le projet ADopT 30 000 « Accompagner la dynamique des groupes 30 000 dans la transition agroécologique », s’inscrit dans l’action 4 de l’axe 1 du plan Ecophyto II : « Multiplier par 10 le nombre d’agriculteurs accompagnés dans la transition vers l’agroécologie à bas niveau de produits phytopharmaceutiques ». Son objectif est de favoriser la dynamique dite des « 30 000 », en fournissant aux animateurs des groupes 30 000 un outil de diagnostic agroécologique des exploitations, support de discussion avec les agriculteur.rices concerné.es au niveau individuel et collectif, et aide à l’animation des groupes. Pour ce faire, le projet consiste à i) adapter l’outil de diagnostic Diagagroeco conçu dans le cadre de la mise en œuvre du projet agroécologique pour la France, aux besoins des conseillers et des agriculteurs engagés dans la dynamique 30 000 et ii) de produire les ressources nécessaires à son usage en lien avec les autres outils et méthodes existants.

ADopT 30 000 est piloté par l’ACTA. Les structures partenaires ayant bénéficié de financements sont : APCA, La coopération agricole, les chambres d’agriculture de Bretagne, des Pays de la Loire et de la Charente-Maritime et INRAE. Le projet s’est déroulé sur la période mai 2018 – mai 2020.

Une première partie du travail a consisté à identifier, mettre au point et implémenter les évolutions de Diagagroeco :
- actualiser et le cas échéant compléter, la liste des pratiques, démarches et indicateurs de performances, en se centrant principalement sur les domaines en lien avec la réduction de l’usage des produits phytosanitaires et de leurs impacts ;
- identifier et décrire les autres outils de diagnostic multicritères et centres de ressources complémentaires à Diagagroeco et formaliser des liens pour que la navigation entre les différents outils soit aisée et opérationnelle pour les utilisateurs ;
- concevoir un tutoriel téléchargeable à partir de l’interface de l’outil pour accompagner les utilisateurs dans la découverte des fonctionnalités offertes par l’outil et dans la prise en main de celui-ci.

Pour s’assurer que l’outil et les supports associés produits soient opérationnels et utiles aux conseillers et animateurs 30 000, les partenaires ont favorisé l’implication de représentants d’utilisateurs cibles tout au long du projet au travers de deux phases de tests.
La première s’est déroulée entre le 26 juin et le 31 août 2019. Elle visait à vérifier la pertinence et l’adéquation des nouveaux questionnaires paramétrés à la suite de la réactualisation des listes de pratiques et démarches et des indicateurs de performances, pour un usage auprès des agriculteurs issus des groupes 30 000 ou d’autres collectifs. Cette phase de test a mobilisé 8 conseillers-animateurs, essentiellement de chambres d’agriculture.
La seconde phase de tests s’est déroulée de fin mars – début avril 2020. Elle a été l’occasion de recueillir des retours sur les nouvelles fonctionnalités paramétrées dans l’outil à l’issue du projet, ainsi que sur l’utilité du tutoriel mis au point. Cette phase de test a mobilisé 19 conseillers-animateurs, pour la plupart issus cette fois du réseau de la Coopération agricole.

A l’issue du projet :
- plus de 50 pratiques, 3 démarches et une dizaine d’indicateurs de performance ont été ajoutés ou modifiés, notamment pour renforcer le questionnement autour de l’enjeu de la gestion phytosanitaire ;
- une dizaine de liens ont été établis avec des fiches EcophytoPIC, GECO ou d’autres ressources, afin de permettre aux utilisateurs en un simple clic, d’en savoir davantage sur les pratiques proposées ;
- plus d’une quinzaine d’outils de diagnostic permettant d’approfondir l’évaluation sur un enjeu ou une filière donnés ont été identifiés. Des fiches synthétiques de présentation de ces outils ont été rédigés et implémentées dans Diagagroeco pour apporter davantage d’information aux utilisateurs intéressés.

La nouvelle version de Diagagroeco « post ADopT 30 000 » a été mise en ligne en décembre 2020. Elle est donc désormais libre d’accès sur internet via le lien : https://www.diagagroeco.org/. Il est nécessaire de se créer un compte pour garantir la propriété des données et pouvoir enregistrer les diagnostics effectués mais l’accès à l’outil est gratuit.
Un webinaire a été organisé en novembre 2020 pour présenter la nouvelle version. Centré sur les besoins et usages des utilisateurs, la présentation de l’outil faite pendant le webinaire a été illustrée par le témoignage de deux conseillères de la chambre d’agriculture de Bretagne. L’enregistrement du webinaire est accessible sur la chaine YouTube de l’ACTA : https://www.youtube.com/watch?utm_source=sendinblue&utm_campaign=Nouveau_site_-Diagagroeco-__cible_largie&utm_medium=email&v=NAidAt2r2PM&feature=youtu.be 
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