[bookmark: _GoBack]La réduction des intrants est au cœur de nombreux débats qui touchent l'agriculture.
Néanmoins si certains passent beaucoup de temps à en parler d'autres ont décidé de prendre les devant et de tenter le Dephy de réduire les intrants et en particulier les phytos.
Tel est l’enjeu du plan Ecophyto II qui a été lancé mercredi 1er mars au niveau de la région Auvergne Rhône-Alpes dans une ferme du département de l’Allier chez Grégoire Beauchamp a Vaumas dans le Nord-Est de l’Allier. 
Cette exploitation est caractéristique de l'agriculture de Sologne Bourbonnaise avec 240 ha et une centaine de vêlage, Grégoire cherche à être autonome sur tous les plans que ce soit au niveau de l'alimentation des animaux ou bien au niveau de la production de paille. Il possède un atelier de culture avec du colza, du blé, de l’orge, du triticale, du maïs ensilage et aussi du pois d’hivers
L'objectif de Grégoire est de relever le défi de la réduction des phytos tout en conservant un niveau de productivité et une rentabilité suffisante pour maintenir son exploitation et vivre de son métier. La réduction des phytos est avant tout une motivation économique mais c'est également une priorité puisque Grégoire Beauchamp ne nie pas la dangerosité de ces produits sur la santé de l'agriculteur qui les utilise. Soucieux de rendre son exploitation durable dans le temps, il tente d’activer de nombreux leviers comme l’allongement de la rotation avec l'introduction de luzerne ou trèfle dans la rotation qui permet également de produire des fourrages riches en protéines pour les animaux. Il essaye également de décaler les dates de semis mais aussi de tester le désherbage mécanique avec des outils tels la herse étrille, la bineuse, … car à chaque flore adventice un outil est plus pertinent.
A l’échelle Auvergne Rhône Alpes, c’est 293 exploitations qui se sont engagées dans le réseau Dephy, toutes filières confondues (grandes cultures, polyculture élevage, maraîchage, viticulture…). Comme l’a reprécisé Gilles Perluson  (diresteur de la DRAAF) lors de cette journée de lancement, le réseau Dephy a pour objectif de montrer que viabilité de l’exploitation et réduction des produits phytosanitaires sont conciliables. Pascal Sanjuan, préfet de l’Allier, a d’ailleurs souligné les efforts réalisés et a apprécié les échanges avec l’agriculteur et félicité la profession pour les efforts faits en vue « d’adapter les productions à la demande sociétale ». Patrice Bonin, président de la Chambre d’Agriculture de l’Allier, précise que ces fermes ont un véritable rôle de laboratoire à idée en vue de dessiner l’agriculture de demain.
Tout ceci a été au cœur des échanges lors de cette porte ouverte  de lancement du plan Ecophyto où les objectifs du plan ont été rappelés -25% d’ici 2020 et -50% d’ici 2025….objectifs ambitieux qui donnent a Grégoire comme aux 14 autres agriculteurs membres du réseau dephy de l’Allier, du pain sur la planche mais aussi une motivation encore accrue ….

